

## 以賽亞書(十)得勝的君王

彌賽亞是為拯救來到世上，也是為審判末世要榮耀降臨。祂能施行拯救和審判的先決條件，就是要先成為得勝的君王，才有權柄來拯救和審判。彌賽亞第一次來，勝過罪惡和死亡，敗壞掌死權的魔鬼，將祂的百姓從黑暗的權勢釋放，得著永生和自由。末世彌賽亞要榮耀再臨，祂審判、爭戰，都按著公義；祂頭上戴著許多冠冕，祂名稱為萬王之王，萬主之主(啟 19:11-16)。那時，神把一切仇敵都放在祂腳下(林前 15:25)，世上的國要成為祂的國(啟 11:15)，祂要作王，直到永遠。

### 一. 救恩的詩歌〔以賽亞書 25:1-12〕

彌賽亞要作王掌權，招聚祂的百姓，並建立祂的國。祂是以祂子民的讚美為寶座(詩 22:3)。蒙救贖的子民要在地上讚美祂，天上萬軍也要讚美祂(啟 7:9-12)。

1. **歌頌神的救恩**〔賽 25:1-5〕：當人蒙神拯救，就要頌讚神。彌賽亞要帶領聖徒讚美神(詩 22:22-31)，他們唱新歌，也唱摩西的歌和羔羊的歌(啟 14:3; 15:3)。
  - a. 神的屬性：聖徒照祂所當得的讚美來稱頌祂，不是為著神所給人的恩惠，而是以神為神，因著神自己的良善與全能，祂配得所有的稱頌與讚美。
  - b. 神的作為：要因神的作為讚美祂，祂創造萬物，統管萬有，救贖屬聖民，審判全地。藉著讚美，得以認識神的屬性，經歷神奇妙的作為(詩 150:2)。
  - c. 窮乏保障：神是審判全地的主，祂施行公義，為受屈的人伸冤(詩 103:6)。祂為困苦人伸冤，為窮乏人辨屈，叫困苦窮乏人讚美主名(詩 74:21)。
  - d. 壓制強暴：亞述興起，以強暴攻擊神的子民，當窮乏人呼求，神要搭救，救贖他們脫離欺壓和強暴(詩 72:1-14)。神擊打亞述，使他們的勢力衰微。
2. **彌賽亞的筵席**〔賽 25:6-9〕：末世審判後，天上將有盛大的筵席，就是羔羊的婚筵，這筵席是給萬國萬民的，凡被請赴羔羊之婚筵的有福了(啟 19:7-9)。
  - a. 萬民的筵席：人因著罪，需要找遮蔽之物和蒙臉的帕子，但筵席上神會預備禮服：用羔羊血洗淨的白衣，和光明潔白的細麻衣(啟 7:13-14; 19:8)。
  - b. 除去羞辱：在白色的大寶座前，死亡和陰間要被丟在火湖裡(啟 20:14)。神要擦去各人臉上的眼淚，因為不再有死亡、悲哀哭號、疼痛(啟 21:4)。
  - c. 見證神恩：末世彌賽亞顯現時，祂要為祂子民預備天上的筵席(太 26:29)。世上一切蒙救贖的人都要在主的寶座前，讚美稱頌祂的救恩(啟 7:9-10)。
3. **神敵擋驕傲人**〔賽 25:10-12〕：末世，神要為祂子民預備筵席，聖民進入筵席，摩押因驕傲而敗落，被踐踏在糞池的水中。人的義都像污穢的衣服(賽 64:6)。
  - a. 神手按這山：這山就是神的聖山，祂的居所—錫安山，宣告祂的王權。屬祂的人與祂一同坐席，不屬祂的人被趕到外面，不能進來(路 13:28-30)。
  - b. 神刑罰摩押：摩押是羅得的後裔，代表僅僅得救的義人，他的後裔也得亞珥為業(申 2:9)，卻在應許之地之外，如在新耶路撒冷的城外(啟 22:15)。
  - c. 從驕傲敗落：驕傲就是自以為義，預表沒穿禮服而被關在天國門外的人(太 22:11-13)。他穿自己的衣服〔驕傲、自義〕，而沒穿禮服〔神的義〕。

## 二. 復興的歡聲〔以賽亞書 26:1-21〕

彌賽亞是得勝的君王，祂要率領祂的百姓與祂一同爭戰，戰勝一切的仇敵，勝過罪和死，勝過世界和撒但。聖民忠心跟隨祂到底，也就與祂一同得勝(啟 17:14)，在祂寶座前唱新歌、摩西的歌，和羔羊的歌(啟 14:1-4; 15:2-4)，頌讚祂為大。

1. **堅固城之歌**〔賽 26:1-6〕：猶大的城主要是耶路撒冷，神的子民都在那裡居住。末世將有新耶路撒冷，聖徒與主一同得勝，要與祂永遠住在一起(啟 21:2-3)。
  - a. 救恩的城牆：聖徒是神所建造的新耶路撒冷，新約聖徒得著救恩，就如城牆(啟 21:14; 賽 60:18)，就如大衛罪得赦免，如神建造城牆(詩 51:18)。
  - b. 敞開的門戶：天國的門是向所有人敞開的，凡願意的，都可進去，但要付出代價。必須名字被記在羔羊生命冊上，才能進珍珠門(啟 21:21, 27)。
  - c. 堅固的磐石：磐石預表彌賽亞(林前 10:4)，凡信靠祂的，就被建造立在磐石上(太 16:18)，成為聖殿(弗 2:20-22)。不信的，卻要絆跌(彼前 2:6-8)。
  - d. 高城被拆毀：彌賽亞柔和謙卑，是聖徒的根基(林前 3:11)，永不動搖。但人若自高自大，就落在魔鬼所受的刑罰(提前 3:6)，必要被拆毀。
2. **顯公義的神**〔賽 26:7-15〕：公義是神的屬性，神有慈愛的一面，也有公義的一面，決不以有罪的為無罪。神的子民要明白神的公義，活出神的公義。
  - a. 義人的路：神引導祂的百姓走義路，這路越照越明，永不走迷(箴 4:18)。彌賽亞就是道路、真理、生命，只有藉著祂，才能到神那裡(約 14:6)。
  - b. 學習公義：當神在世上施行審判，世人就認識神的屬性，神不僅是慈愛的主，也是公義的神。祂不以有罪的為無罪，必要追討，彰顯神的公義。
  - c. 榮耀主名：聖民受外邦王的轄制，但仍堅定倚靠神，使他們的人數加增。如法老苦待以色列人，他們人數卻益發加增(出 1:20)，彰顯神的榮耀。
3. **急難求告神**〔賽 26:16-19〕：神的子民過去是頑梗悖逆，遠離神，但在急難中他們尋求神，在審判中向主禱告。神就憐憫他們，應允他們的禱告(申 30:1-6)。
  - a. 傾心吐膽：心被融化，不再剛硬，而是柔軟；不再抵擋神，而是順服神。他們回轉歸向神，求告主名，神必向他們施恩(申 4:29-31; 代下 7:14)。
  - b. 婦人臨產：比喻聖民受試煉時的痛苦和驚嚇(耶 4:31; 30:6)。彌賽亞所受十字架的苦難有如生產之苦，但痛苦過後將是永恆的喜樂(約 16:20-21)。
  - c. 交出死人：象徵從死裡復活，末世彌賽亞降臨，施行審判時，死人都要復活，接受審判(但 12:2; 約 5:28-29; 啟 20:13)。菜蔬上的甘露指年輕的生命(詩 110:3; 賽 66:14)，在生命冊上記名，進入到永遠生命的源頭。
4. **在主裡隱藏**〔賽 26:20-21〕：當審判來臨，神為祂子民預備隱密處(番 2:1-3)。就像挪亞的時代，神預備方舟，使進去方舟的活物得以存活；也像以色列人出埃及之前，在門楣門框上塗血，等滅命的使者過去，他們就免於死亡。
  - a. 進入內室：神呼召祂的子民進入內室，關上門，隱藏片時，等忿怒過去。聖徒住在神裡面，神也住在他裡面，審判時就可坦然無懼(約一 4:16-17)。
  - b. 流血伸冤：神是公義審判之主，伸冤在祂，祂必報應(羅 12:19)。當時候滿足，神必要為受患難，遭冤屈者的靈魂伸冤(啟 6:9-11)，追討流血之罪。

### 三. 得勝的宣告〔以賽亞書 27:1-13〕

彌賽亞來，要除滅魔鬼的作為，使祂的百姓跟隨祂，也與祂一同得勝；生命結出果子，罪孽都得赦免，當祂榮耀降臨，要齊聚在祂的寶座前，歡呼讚美稱頌。

1. **大刀刑罰鱷魚**〔賽 27:1〕：審判時，神要解決罪和死的問題，罪是從撒但來的，牠是掌死權的。末世，撒但的身分要完全顯露出來：**大龍**就是那**古蛇**，名叫**魔鬼**，又叫**撒但**，是迷惑普天下的(啟 12:9)。以賽亞用四個動物來預表撒但：
  - a. 快行的蛇：撒但的權柄能力都是神賜的，智慧充足，全然美麗(結 28:12)。
  - b. 水中鱷魚：鱷魚在驕傲的水族上作王(伯 41:1-34)，只有神能制伏牠。
  - c. 曲行的蛇：神所造的蛇，比一切活物更狡猾(創 3:1)，迷惑所有的人。
  - d. 海中大魚：或海中的大魚〔原文：大爬蟲類〕(創 1:21; 7:12)，如末世的敵基督是從海中上來的獸(啟 13:1)，牠要受審判，被神擊殺(賽 51:9)。
2. **出酒的葡萄園**〔賽 27:2-6〕：神稱祂子民為葡萄園(賽 5:7)，常為這葡萄園歌唱。聖徒也稱為神耕種的田地(林前 3:9)，神對祂子民的要求，就是要結出果子。
  - a. 看守園子：就如神安排亞當看守、修理伊甸園，神也親自看守葡萄園。祂會時常澆灌，晝夜看守，免得有人損害。只要與神同工，必有收成。
  - b. 披荊斬棘：神會在祂的葡萄園中做修剪的工作，不結果的枝子都要焚燒。只要枝子連於葡萄樹，就從樹得著供應，並且要多結果子(約 15:1-9)。
3. **雅各的罪得赦**〔賽 27:7-11〕：以色列人犯罪，神就懲治他們。後來他們誠心悔改，遵行律法，神就使他們歸回本地，建立、栽植，使他們再得復興。
  - a. 從扎根到結果：以色列人過去頑梗悖逆，被神擊打之後，便回轉歸向神。神的話進到他們心裡，發芽、生根、結果，成就神所的命定(賽 55:10-11)。
  - b. 神的管教懲治：神的子民因受審判，生命被煉淨，他們的罪孽過犯都得赦免。後來以色列人自被擄之地歸回本地，就不再犯拜偶像的罪。
  - c. 枝條枯乾焚燒：神定了法則，聖徒的生命若不結果子，就像枝子被折下，扔在火裡燒了(約 15:6)。審判時，得不著神的憐憫(來 6:8; 10:26-31)。
4. **聖山上敬拜神**〔賽 27:12-13〕：神的子民經歷被擄到外邦，但照著神所應許的回歸本地。藉著彌賽亞的救贖，恩典臨到神的百姓，恢復對神的敬拜。
  - a. 神的召聚：神將祂的子民從南到北，從大河〔以色列的北界的伯拉大河〕到埃及小河〔以色列南界埃及的西曷河〕，都將他們一一收集，回歸本土。神是按著名呼召祂的子民(約 10:3)，凡屬祂的，一個也不失落(約 6:39)。
  - b. 大發角聲：就是招聚的意思。如秋季節期以吹角節〔七月一日〕開始，到贖罪日〔七月十日〕，各地要大發角聲(利 25:9)，神的百姓要朝見神。
  - c. 聖山敬拜：神要招聚祂子民在耶路撒冷的聖山敬拜神，不獨是以色列人，地上萬族的人都要上耶路撒冷敬拜耶和華(亞 14:16-17)，成為神的百姓。

### 四. 公義的判斷〔以賽亞書第 28:1-29〕

以色列分裂成南北國，北國已於 722 B.C. 亡於亞述，以賽亞為那時代作過見證，而殘存的南國並沒有記取這個教訓，又重蹈覆轍，以致懲治不斷的臨到他們。

1. **喝醉酒的國民**〔賽 28:1-8〕：神責備祂的子民悖逆犯罪，好像醉酒的人。醉酒象徵審判，如喝了神忿怒之杯，以至醉得東倒西歪(賽 51:17; 耶 25:15-16)。
  - a. 高傲的酒徒：神稱以色列為以法蓮的酒徒，心裡高傲，不久前亡於亞述。酒使人放蕩，但被聖靈充滿使人活出基督的性情，柔和謙卑(弗 5:18)。
  - b. 摔落的冠冕：聖民在神的眼中原是榮耀的冠冕(賽 62:3)，但因著犯罪，這冠冕就被踐踏於地(詩 89:39)。聖徒甘心將冠冕放在寶座前(啟 4:10)。
  - c. 嘔吐的污穢：宗教領袖都被酒所困，以致失去屬靈的悟性與能力，錯解默示。事奉神的人，若不讓神掌管他們的生命，從心裡出來的都是污穢。
2. **異邦人的嘴唇**〔賽 28:9-13〕：他們譏諷先知，認為這些教訓是多餘的，他們不再需要像嬰孩一般受教。他們既不聽先知的話，神就用外邦的刀劍來管教他們。保羅引用這話，指出神賜下方言恩賜，作為對不信者的懲治(林前 14:21)。
  - a. 譏諷的話：他們譏笑先知像在教幼兒的方式說話：這裡一點，那裡一點。人自高自大，自認為聰明通達，神就向他們隱藏，向嬰孩顯露(太 11:25)。
  - b. 先知回答：神就是用看來幼稚的方式，如外邦人的舌頭〔方言〕，讓人領受聖靈，使人得著安舒(徒 3:19)。使謙卑像小孩得以進天國(太 18:3)。
3. **錫安的房角石**〔賽 28:14-22〕：彌賽亞是房角石，聖民被建造在其上(弗 2:20)。祂也是試驗人信心的磐石(太 21:42; 羅 9:33; 11:8-10)，信者得救，不信的跌倒。
  - a. 虛假的盟約：神的子民與死亡立約，與陰間結盟。彌賽亞來，拿著死亡和陰間的鑰匙(啟 1:18)，廢去死亡之約，使信祂的脫離虛謊，得著永生。
  - b. 試驗的石頭：神使彌賽亞成為祂居所的房角石，來判斷人究竟是信還是不信(彼前 2:6-8)。信的人不被定罪，不信的人，罪已經定了(約 3:18)。
  - c. 要來的審判：神以公平、公義行審判，所有隱藏的，都會顯露出來。在白色大寶座前，天地都逃避(啟 20:11)，萬有在神面前都是赤露敞開。
4. **務農相宜的事**〔賽 28:23-29〕：神用務農的比喻，說明末世神國降臨，如耶穌說的天國比喻：葡萄園、凶園戶、無花果等，表明主再來的審判(太 20-21 章)。
  - a. 栽種的法則：農事都有定時，各種農產，也都有栽種收割的次序。聖徒順從神的法則，無論是從事農作，或屬靈生命的耕耘，都必有好的收穫。
  - b. 合適的器具：農夫根據不同作物的性質和需要而使用不同的工具，有的要擊打，有的要磨碎。神在聖徒身上做工是必要的，祂的旨意必要成全。
  - c. 奇妙的智慧：神的懲罰的目的不是要毀滅，祂只是把無用的穀殼和寶貴的穀粒分開來，一但達到目的，就停止打穀。審判過後，神要賜下安慰。

## 結論

當神帶領祂的百姓脫離一切患難，無論是勝過罪惡的權勢，或從被擄之地歸回，聖民必要滿口喜笑，滿舌歡呼，因為，人們都要說，神為他們行了大事。神呼召祂的百姓，不僅是要拯救他們脫離罪惡死亡，更是要帶領他們進到榮耀裡。他們若忠心跟隨基督到底，與祂一同爭戰，也必與祂一同得勝。得勝的，神就賜他們各樣屬天的福氣，叫他們與祂一同坐在天上寶座，與祂一同作王(啟 3:21)。